Schiemenz - www.hyperschlau.de

Ubungsaufgaben — Extremwertaufgaben

1.  Die Summe zweier natlrlicher Zahlen a und b, deren Produkt 100 ist, soll so klein wie méglich
sein.

Ermitteln Sie die Zahlen a und b.

2.  Die zahl 60 soll so in zwei nicht negative Summanden a und b zerlegt werden, dass das Produkt
aus einem Summanden und dem Quadrat des anderen Summanden maximal wird.

Ermitteln Sie die Zahlen a und b.

3. Mit einem Gartenzaun von 15 m Lénge soll ein Gemdisegarten eingezaunt werden. Der Garten
soll die Form eines Rechtecks haben und an eine Hausmauer anschliel3en.

Bestimmen Sie die Malie des Gartens so, dass seine Flache maximal wird.
Geben Sie die GartengrofRe an.

4.  Der Graph der Funktion f mit f(x) = 12-x? und die x- VA
Achse schlieBen eine Flache ein. In diese Flache soll ein
Rechteck so gelegt werden, dass die Rechteckseiten parallel
zu den Koordinatenachsen liegen.

Bestimmen Sie die Eckpunkte des Rechtecks mit dem
groRten Flacheninhalt.

Geben Sie den Flacheninhalt des Rechtecks an. / \ *

5. Der Querschnitt eines Abwasserkanals hat die im Bild
dargestellte Form eines Rechtecks mit aufgesetztem
Halbkreis. Der Umfang des Kanals betragt 10 m.

Bestimmen Sie a und b so, dass die Durchflussmenge durch
den Kanal maximal wird.

Ermitteln Sie die Querschnittsflache A des Kanals.

6.  Ein Sportstadion hat die Form eines Rechtecks mit zwei x
angesetzten Halbkreisen. Der Umfang betrégt 400 m.

Ermitteln Sie die Male des Rechtecks so, dass seine Flache
maximal wird.

einige Losungen:

a=10,b =10

a=20,b=40

x =3,75m,y = 7,50m, A = 28,125m?
P(2]0), Q(2]8), R(—2|8), S(—2]0), A = 32FE
a=28mb=14m,D = 7m?

x =100m,y = 63,66m
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10.

Eine Firma produziert nahezu zylinderférmige Regentonnen mit Deckel, die 310 Liter Wasser
fassen konnen. Der Deckel hat eine Starke von 2 mm, alle anderen Wénde sind 1 cm dick.

Bestimmen Sie Radius und Héhe der Regentonnen so, dass die Oberflache minimal wird.

Ermitteln Sie, wie Radius und Hohe der Regentonnen gewéhlt werden missen, damit der

Materialverbrauch und somit die Kosten minimal werden.

Ein Géartner plant den Bau eines Gewéchshauses nach dem
abgebildeten Plan. Ein Meter AulRenwand kostet 900 €, ein
Meter Innenwand kostet nur 200 €. Dem Gértner stehen
160.000 € zur Verfugung. Die Wandhohe und das Dach
mussen hier nicht bertcksichtigt werden.

Ermitteln Sie, welche Lénge x und welche Breite y das
Gewachshaus erhalten sollte, damit dessen Gesamtflache
maximal wird.

Ein Stlck Spiegelglas hat die Form eines rechtwinkligen
Dreiecks, dessen Katheten 50 cm bzw. 80 cm lang sind.
Durch zwei Schnitte mit einem Glasschneider soll ein
rechtwinkliger Spiegel entstehen.

Bestimmen Sie, wie lang die Schnittkanten x und y zu
waéhlen sind, damit die Spiegelflache maximal wird.

Hinweis: Die Beziehung zwischen x und y erhdlt man
mithilfe des Strahlensatzes.

Der Dachboden eines Hauses ist 4 m hoch und 6 m breit. Er
soll ausgebaut werden. Das neue Zimmer soll einen
maoglichst groBen rechteckigen Querschnitt sowie eine
Mindesthohe von 2,20 m haben.

Ermitteln Sie die Malle des neuen Zimmers.

6m

einige Losungen:

7.
8.
9.

10.

r =3,67dm, h = 7,34dm, r = 4,35dm, h = 5,22dm
x =40m,y = 36,36m

x = 25cm, y = 40cm

h=22m,b=27m




